Планирование мероприятий ГО. Содержание и разработка Плана приведения в готовность ГО, Плана ГО (Плана ГО и защиты населения)
Вступил в силу приказ МЧС России от 02.03.2020 № 6с «Об утверждении Порядка разработки, согласования и утверждения планов приведения в готовность гражданской обороны, содержания мероприятий данных планов и сроков их выполнения».
В соответствии с данным приказом организации должны разработать и согласовать Планы приведения в готовность гражданской обороны.
При подготовке и проведении мероприятий ГО:

- руководить созданием служб, формирований объекта, укомплектованием их личным составом и оснащением техникой и специальным имуществом;
- обеспечивать содержание защитных сооружений в постоянной готовности к приему укрываемых и готовность к строительству плановых быстровозводимых защитных сооружений;
- обеспечивать накопление средств индивидуальной защиты и специального имущества ГО, организовывать их хранение и поддержание в готовности к применению и выдаче в установленном порядке;
- обеспечивать разработку и проведение мероприятий по повышению устойчивости работы объекта в военное время;
- осуществлять мероприятия по уменьшению опасности возникновения вторичных очагов поражения;
- руководить подготовкой органа управления, служб и сил ГО, рабочих и служащих, не вошедших в формирования;
- проводить мероприятия по накоплению и защите имеющихся на объекте продовольствия, питьевой воды и водоисточников от радиоактивного, химического и бактериологического заражения;
- разрабатывать и представлять в соответствующие органы управления предложения по проведению мероприятий ГО, требующих капитальных вложений и затрат материальных средств;
- своевременно провести оповещение персонала, служб и формирований объекта об угрозе нападения противника;
- организовать мероприятия по управлению, оповещению, связи и взаимодействию;
- организовать ввод в действие в установленном порядке плана ГО и планов служб объекта;
- обеспечивать в установленном порядке продовольствием, медицинским имуществом и питьевой водой укрываемых в защитных сооружениях людей;
- руководить проведением мероприятий по подготовке загородной зоны к приему эвакуируемых по условиям их первоочередного жизнеобеспечения;
- организовать и провести эвакуацию и рассредоточение рабочих, служащих и членов их семей при получении сигнала (распоряжения) на проведение эвакомероприятий;
- проводить мероприятия по светомаскировке объекта, лично руководить проведением АСДНР в очаге поражения и восстановлением производственной деятельности объекта.

Примечание: председатель КЧСПБ, назначенный из числа заместителей руководителя - руководителя ГО объекта, при планировании и проведении мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС природного и техногенного характера обеспечивает выполнение задач, возложенных на руководителя ГО, и выполняет их под его руководством.
Планы приведения в готовность ГО определяют мероприятия, обеспечивающие повышение уровня защищённости населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при ЧС природного и техногенного характера, и сроки их выполнения в период нарастания угрозы агрессии против РФ до объявления мобилизации в РФ.
Основными требованиями, предъявляемыми к разработке «Плана гражданской обороны» следует считать:

– полнота прогнозируемой обстановки и планируемых мероприятий,
– краткость изложения разделов плана,
– строгий учет времени,
– экономическая целесообразность планируемых мероприятий,
– реальность и согласованность плана.

Для разработки «Плана гражданской обороны» объекта необходимы следующие исходные данные:

– характеристика объекта (экономическое и оборонное значение, его территория, плотность и характер застройки, количество работников и членов их семей, количество и состояние нештатных формирований);
– ожидаемая обстановка при применении противником ОМП и обычных средств поражения;
– наличие индивидуальных и коллективных средств защиты;
– задачи, поставленные территориальным органом управления по ГОЧС;
– указания функционального органа, в ведении которого находится объект.

