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 «Участие органов управления, сил ГО и РСЧС в организации и выполнении мероприятий по борьбе с терроризмом»
Вопрос № 1. Противодействие терроризму – это

Вопрос № 2. Мероприятия по ликвидации последствий терроризма?

Вопрос № 3 Основными задачами по ликвидации последствий ЧС террористического характера являются:
Вопрос № 4. Какие действия следует предпринять, если вы обнаружили подозрительный бесхозный предмет, напоминающий по признакам самодельное взрывное устройство:

Вопрос № 5. Уровни террористической опасности, предусматривающие принятие дополнительных мер по обеспечению безопасности личности, общества и государства:

«Правовые, нормативные и организационные основы противодействия терроризму. Мероприятия по минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма»

Правовую основу противодействия терроризма составляют Конституция Российской Федерации, общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации, Федеральный закон от 06.03.2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму», Указ Президента Российской Федерации от 15.02.2006 г. № 116 «О мерах по противодействию терроризму», Указ  Президента Российской Федерации «О порядке установления уровней террористической опасности, предусматривающих принятие дополнительных мер по обеспечению безопасности личности, общества и государства»  от  14 июня 2012 года № 851,  другие федеральные законы,  нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации, а также нормативные правовые акты федеральных органов государственной власти.

Понятие «терроризм» определено в статье 3 Федерального закона от 06.03.2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму». Особенностью этого понятия является то, что оно формируется в двух аспектах:

· как внутригосударственное преступление, причиняющее ущерб интересам личности, общества и государства;

· как преступление, причиняющее ущерб не только национальным интересам, но и стабильности международных отношений, в силу чего оно становится преступлением международного характера.

Определение стратегии борьбы с терроризмом невозможно без учета двух важнейших факторов. Во-первых, деятельность по его предупреждению, выявлению и пресечению требует объединения усилий всего международного сообщества. Во-вторых, терроризм многолик, обусловлен различными причинами, поэтому противодействие ему должно носить комплексный характер и включать в себя совокупность социальных, экономических, политических, организационных и других мер. Важное значение в этом комплексе принадлежит и мерам правового характера, основой которых являются вышеперечисленные нормативные правовые акты.

Указ Президента Российской Федерации от 15.02.2006 г. № 116 «О мерах противодействию терроризму» имеет целью совершенствование государственного управления в области противодействия терроризму. С этой целью образован национальный антитеррористический комитет, установлено, что председателем Национального антитеррористического комитета по должности является директор Федеральной службы безопасности Российской Федерации. Образованы для координации деятельности территориальных федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления по профилактике терроризма, а также по минимизации и ликвидации последствий его проявлений антитеррористические комиссии в субъектах Российской Федерации. Руководителями антитеррористических комиссий в субъектах Российской Федерации по должности являются высшие должностные лица  субъектов Российской Федерации. Для организации и планирования применения сил и средств федеральных органов исполнительной власти и их территориальных органов по борьбе с терроризмом, а также для управления контртеррористическими операциями в составе Комитета образован Федеральный оперативный штаб, а в субъектах образованы оперативные штабы. 

Федеральный Закон от 06.03.2006 года № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» определил следующее.

Основные принципы противодействия терроризму (ст.2)

1. Обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина.

2. Законность.

3. Приоритет защиты прав и законных интересов лиц, подвергающихся террористической опасности.

4. Неотвратимость наказания за осуществление террористической деятельности.

5. Системность и комплексное использование политических, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер противодействия терроризму.

6. Сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями, международными и иными организациями, гражданами в противодействии терроризму.

7. Приоритет мер предупреждения терроризма.

8. Единоначалие в руководстве привлекаемыми силами и средствами при проведении контртеррористических операций.

9. Сочетание гласных и негласных методов противодействия терроризму.

10. Конфиденциальность сведений о специальных средствах, технических приемах, тактике осуществления мероприятий по борьбе с терроризмом, а также о составе их участников.

11. Недопустимость политических уступок террористам.

12. Минимизация и (или) ликвидация последствий проявлений терроризма.

13. Соразмерность мер противодействия терроризму степени террористической опасности.

Основные понятия, применяемые в Федеральном Законе от 06.03.2006 года № 35-ФЗ «О противодействии терроризму».

Терроризм – идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий.

Террористическая деятельность – деятельность, включающая в себя:

· организацию, планирование, подготовку, финансирование и реализацию террористического акта;

· подстрекательство к террористическому акту;

· организацию незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), организованной группы для реализации террористического акта, а равно участие в такой структуре;

· вербовку, вооружение, обучение и использование террористов;

· информационное или иное пособничество в планировании, подготовке или реализации террористического акта;

· пропаганду идей терроризма, распространение материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности.

Террористический акт – совершение взрыва, поджога или иных действий, связанных с устрашением населения и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления экологической катастрофы или иных особо тяжких последствий, в целях противоправного воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях.

Противодействие терроризму – деятельность органов государственной власти и органов местного самоуправления по:

· предупреждению терроризма, в том числе по выявлению и последующему устранению причин и условий, способствующих совершению террористических актов (профилактика терроризма);

· выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию террористического акта (борьба с терроризмом);

· минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма.

Контртеррористическая операция – комплекс специальных, оперативно-боевых, войсковых и иных мероприятий с применением боевой техники, оружия и специальных средств по пресечению террористического акта, обезвреживанию террористов, обеспечению безопасности физических лиц, организаций и учреждений, а также по минимизации последствий террористического акта.

Организационные основы противодействия терроризму (ст.5)

Президент Российской Федерации определяет:
· основные направления государственной политики в области противодействия терроризму;

· компетенцию федеральных органов исполнительной власти, руководство деятельностью которых он осуществляет, по борьбе с терроризмом.

Правительство Российской Федерации:

· определяет компетенцию федеральных органов исполнительной власти, руководство деятельностью которых оно осуществляет, в области противодействия терроризму;

· организует разработку и осуществление мер по предупреждению терроризма и минимизацию и (или) ликвидацию последствий проявлений терроризма;

· организует обеспечение деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления по противодействию терроризму необходимыми силами, средствами и ресурсами.

Федеральные органы исполнительной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления осуществляют противодействие терроризму в пределах своих полномочий.

Правовой режим контртеррористической операции

В целях пресечения и раскрытия террористического акта, минимизации его последствий и защиты жизненно важных интересов личности, общества и государства по решению должностного лица, принявшего в соответствии с частью 2 статьи 12 Федерального закона № 35-ФЗ решение о проведении контртеррористической операции, в пределах территории ее проведения может вводиться правовой режим контртеррористической операции на период ее проведения. Решение о введении правового режима контртеррористической операции (включая определение территории (перечня объектов), в пределах которой (на которых) такой режим вводится, и перечня применяемых мер и временных ограничений) и решение об отмене правового режима контртеррористической операции подлежат незамедлительному обнародованию.

На территории (объектах), в пределах которой (на которых) введен правовой режим контртеррористической операции, в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации, на период проведения контртеррористической операции допускается применение следующих мер и временных ограничений:
· проверка у физических лиц документов, удостоверяющих их личность, а в случае отсутствия таких документов - доставление указанных лиц в органы внутренних дел Российской Федерации (иные компетентные органы) для установления личности;

· удаление физических лиц с отдельных участков местности и объектов, а также отбуксировка транспортных средств;

· усиление охраны общественного порядка, объектов, подлежащих государственной охране, и объектов, обеспечивающих жизнедеятельность населения и функционирование транспорта, а также объектов, имеющих особую материальную, историческую, научную, художественную или культурную ценность;

· ведение контроля телефонных переговоров и иной информации, передаваемой по каналам телекоммуникационных систем, а также осуществление поиска на каналах электрической связи и в почтовых отправлениях в целях выявления информации об обстоятельствах совершения террористического акта, о лицах, его подготовивших и совершивших, и в целях предупреждения совершения других террористических актов и др. ограничения;

· использование транспортных средств, принадлежащих организациям независимо от форм собственности, а в неотложных случаях и транспортных средств, принадлежащих физическим лицам, для доставления лиц, нуждающихся в срочной медицинской помощи, в лечебных учреждениях, а также для преследования лиц, подозреваемых в совершении террористического акта, если промедление может создать реальную угрозу жизни или здоровью людей;

· приостановление деятельности опасных производств и организаций, в которых используются взрывчатые, радиоактивные, химически и биологически опасные вещества;

· приостановление оказания услуг юридическим и физическим лицам или ограничение использования сетей связи и средств связи;

· временное отселение физических лиц, проживающих в пределах территории, на которой введен правовой режим контртеррористической операции, в безопасные районы с обязательным предоставлением таким лицам стационарных или временных жилых помещений;

· введение карантина, проведение санитарно-противоэпидемических, ветеринарных и других карантинных мероприятий;

· ограничение движения транспортных средств и пешеходов на улицах, отдельных участках местности и объектах.

Условия проведения контртеррористической операции

Контртеррористическая операция проводится для пресечения террористического акта, если его пресечение иными силами или способами невозможно. Решения о проведении контртеррористической операции и о ее прекращении принимает руководитель федерального органа исполнительной власти в области обеспечения безопасности, либо по его указанию иное должностное лицо федерального органа исполнительной власти в области обеспечения безопасности, либо руководитель территориального органа федерального органа исполнительной власти в области обеспечения безопасности, если руководителем федерального органа исполнительной власти в области обеспечения безопасности не принято иное решение.

Указ  президента Российской Федерации «О порядке установления уровней террористической опасности, предусматривающих принятие дополнительных мер по обеспечению безопасности личности, общества и государства»  от  14 июня 2012 года № 851 утверждает порядок установления уровней террористической опасности.  В целях своевременного информирования населения о возникновении угрозы террористического акта и организации деятельности по противодействию его совершению могут устанавливаться следующие уровни террористической опасности на отдельных участках территории Российской Федерации (объектах):

а) повышенный («синий») – при наличии требующей подтверждения информации о реальной возможности совершения террористического акта;

б) высокий («желтый») – при наличии подтвержденной информации о реальной возможности совершения террористического акта;

в) критический («красный») – при наличии информации о совершенном террористическом акте либо о совершении действий, создающих непосредственную угрозу террористического акта.

Уровень террористической опасности, установленный на отдельном участке территории Российской Федерации (объекте), подлежит отмене, если в результате принятых мер устранена угроза террористической опасности.

Решение об установлении, изменении или отмене повышенного («синего») и высокого («желтого») уровней террористической опасности на территории (отдельных участках территории) субъекта Российской Федерации (объектах, находящихся на территории субъекта Российской Федерации) принимает председатель антитеррористической комиссии в соответствующем субъекте Российской Федерации по согласованию с руководителем территориального органа безопасности в соответствующем субъекте Российской Федерации. Председатель антитеррористической комиссии в субъекте Российской Федерации незамедлительно информирует о принятом решении председателя Национального антитеррористического комитета.

Уровень террористической опасности может устанавливаться на срок не более 15 суток.  В соответствии с установленным уровнем террористической опасности могут приниматься следующие дополнительные меры по обеспечению безопасности личности, общества и государства:

а) при повышенном («синем») уровне террористической опасности:

· внеплановые мероприятия по проверке информации о возможном совершении террористического акта;

· дополнительный инструктаж нарядов полиции и отдельных категорий военнослужащих, а также персонала и подразделений потенциальных объектов террористических посягательств, осуществляющих функции по локализации кризисных ситуаций, с привлечением в зависимости от полученной информации специалистов в соответствующей области;

· выставление на улицах, площадях, стадионах, в скверах, парках, на транспортных магистралях, вокзалах, в аэропортах, морских и речных портах, местах проведения публичных и массовых мероприятий, в других общественных местах усиленных патрулей, в том числе с привлечением специалистов кинологической службы;

· усиление контроля в ходе проведения досмотровых мероприятий в аэропортах, морских и речных портах, на объектах метрополитена, железнодорожных вокзалах и автовокзалах с использованием специальных технических средств;

· проведение проверок и осмотров объектов инфраструктуры, теплопроводов, газопроводов, газораспределительных станций, энергетических систем в целях выявления возможных мест закладки взрывных устройств;

· проведение инженерно-технической разведки основных маршрутов передвижения участников публичных и массовых мероприятий, обследование потенциальных объектов террористических посягательств и мест массового пребывания граждан в целях обнаружения и обезвреживания взрывных устройств;

· своевременное информирование населения о том, как вести себя в условиях угрозы совершения террористического акта;

б) при высоком («желтом») уровне террористической опасности (наряду с мерами, принимаемыми при установлении повышенного («синего») уровня террористической опасности):

· реализация внеплановых мер по организации розыска на воздушном, водном, автомобильном, железнодорожном транспорте, а также на наиболее вероятных объектах террористических посягательств лиц, причастных к подготовке и совершению террористических актов;

· усиление контроля за соблюдением гражданами Российской Федерации, в том числе должностными лицами, порядка регистрации и снятия с регистрационного учета граждан Российской Федерации по месту их пребывания и по месту жительства в пределах участка территории Российской Федерации, на котором установлен уровень террористической опасности, а также за соблюдением иностранными гражданами и лицами без гражданства порядка временного или постоянного проживания, временного пребывания в Российской Федерации, въезда в Российскую Федерацию, выезда из Российской Федерации и транзитного проезда через территорию Российской Федерации;

· уточнение расчетов имеющихся у федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации сил и средств, предназначенных для ликвидации последствий террористических актов, а также технических средств и специального оборудования для проведения спасательных работ;

· проведение дополнительных тренировок по практическому применению сил и средств, привлекаемых в случае возникновения угрозы террористического акта;

· проверка готовности персонала и подразделений потенциальных объектов террористических посягательств, осуществляющих функции по локализации кризисных ситуаций, и отработка их возможных действий по пресечению террористического акта и спасению людей;

· определение мест, пригодных для временного размещения людей, удаленных с отдельных участков местности и объектов, в случае введения правового режима контртеррористической операции, а также источников обеспечения их питанием и одеждой;

· перевод соответствующих медицинских организаций в режим повышенной готовности;

· оценка возможностей медицинских организаций по оказанию медицинской помощи в неотложной или экстренной форме, а также по организации медицинской эвакуации лиц, которым в результате террористического акта может быть причинен физический вред;

в) при установлении критического («красного») уровня террористической опасности (наряду с мерами, применяемыми при введении повышенного («синего») и высокого («желтого») уровней террористической опасности):

· приведение в состояние готовности группировки сил и средств, созданной для проведения контртеррористической операции;

· перевод соответствующих медицинских организаций в режим ЧС;

· усиление охраны наиболее вероятных объектов террористических посягательств;

· создание пунктов временного размещения людей, удаленных с отдельных участков местности и объектов, в случае введения правового режима контртеррористической операции, обеспечение их питанием и одеждой;

· принятие неотложных мер по спасению людей, охране имущества, оставшегося без присмотра, содействие бесперебойной работе спасательных служб;

· приведение в состояние готовности: транспортных средств – к эвакуации людей, медицинских организаций – к приему лиц, которым в результате террористического акта может быть причинен физический и моральный ущерб, центров экстренной психологической помощи – к работе с пострадавшими и их родственниками;

· усиление контроля за передвижением транспортных средств через административные границы субъекта Российской Федерации, на территории которого установлен уровень террористической опасности, проведение досмотра транспортных средств с применением технических средств обнаружения оружия и взрывчатых веществ.

Решение об установлении, изменении или отмене уровня террористической опасности, а также информация о сроках, на которые устанавливается уровень террористической опасности, и о границах участка территории Российской Федерации (об объекте), в пределах которого  он устанавливается, подлежат незамедлительному обнародованию через средства массовой информации.

Постановление Правительства Российской Федерации от 25 декабря 2013 г. N 1244 г. «Об антитеррористической защищенности объектов (территорий)» утверждает прилагаемые Правила разработки требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) и паспорта безопасности объектов (территорий). В требованиях должны содержаться меры, направленные:
а) на воспрепятствование неправомерному проникновению на объект (территорию);
б) на выявление потенциальных нарушителей установленного на объекте (территории) режима и (или) признаков подготовки или совершения террористического акта;
в) на пресечение попыток совершения террористического акта на объекте (территории);
г) на минимизацию возможных последствий и ликвидацию угрозы террористического акта на объекте (территории).
В Уголовном кодексе РФ в главе 24 «Преступление против общественной безопасности» даны меры наказания за участие в террористическом акте (статья 205):

1. Совершение взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях воздействия на принятие решения органами власти или международными организациями, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях - наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет.

2. Те же деяния, совершенные:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

б) повлекшие по неосторожности смерть человека;

в) повлекшие причинение значительного ущерба либо наступление иных тяжких последствий, – наказываются лишением свободы на срок от десяти до двадцати лет с ограничением свободы на срок от одного года до двух лет.

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, если они:

а) сопряжены с посягательством на объекты использования атомной энергии либо с использованием ядерных материалов, радиоактивных веществ или источников радиоактивного излучения либо ядовитых, отравляющих, токсичных, опасных, химических или биологических веществ;

б) повлекли умышленное причинение смерти человеку – наказываются лишением свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет с ограничением свободы на срок от одного года до двух лет или пожизненным лишением свободы.

Примечание: Лицо, участвовавшее в подготовке террористического акта, освобождается от уголовной ответственности, если оно своевременным предупреждением органов власти или иным способом способствовало предотвращению осуществления террористического акта и если в действиях этого лица не содержится иного состава преступления.

Говоря о терроризме, следует отметить, что это явление многоликое.  Терроризм, как и любое другое социальное явление, имеет много форм своего проявления. А многообразие форм порождают классификацию терроризма:

по идеологической основе и сфере правления:

· политический; 

· государственный; 
· религиозный; 

· националистический; 

· криминальный;

по масштабам:

· внутренний; 

· международный;

по количеству применяемых сил и средств:

· индивидуальный; 

· групповой;

· массовый;

по методам и способам: 

· традиционный; 

· военный; 

· информационный; 

· транспортный; 

· технологический;

по видам применяемых средств террористического акта и характера их использования:

· общий (обычное оружие; взрывные устройства);

· ядерный (средства ядерного поражения);

· химический (средства химического поражения);

· бактериологический (средства бактериологического поражения);

· электромагнитный (генерирующие установки ЭМИ);

· кибернетический (компьютерные вирусы и программы);

· информационный (СМИ различных видов и другие средства информации);

· экономические (средства дестабилизации в области экономики и финансов).

Особенности ликвидации последствий террористических актов зависят от вида и масштабов чрезвычайных ситуаций, возникших при совершении террористических актов. Наиболее характерными условиями обстановки террористических актов, сопровождающих взрывами и несанкционированными техническими процессами на радиационно и химически опасных объектах, гидротехнических сооружениях, в зданиях и т.д., являются разрушения, массовые пожары, радиоактивное загрязнение, химическое заражение, затопление, эпидемии и эпифитотии. Свои особенности имеют также террористические акты, совершаемые на транспорте. 

Мероприятия по минимизации последствий терроризма:

· определение наиболее уязвимых объектов и систем жизнеобеспечения;

· создание необходимых ресурсов для оперативного реагирования на различные варианты террористических действий;

· планирование порядка действий по смягчению возможных последствий чрезвычайных ситуаций;

· налаживание взаимодействия объектовых формирований с органами и силами РСЧС, включая  СНЛК, медицины катастроф, правоохранительных органов, пожарной охраны и служб жизнеобеспечения, участвующих в ликвидации чрезвычайных ситуаций;

· отработка системы управления спасательными и другими неотложными работами.

Основными задачами органов управления ГО и РСЧС организаций по предупреждению терроризма являются:

· уточнение перечня объектов и систем жизнеобеспечения, наиболее вероятных для проведения на них террористических актов;

· разработка на объектах экономики мероприятий по предотвращению несанкционированного проникновения посторонних лиц, в том числе на опасных производственных объектах и прогнозирование возможных чрезвычайных ситуаций на них в случае террористических актов;

· внедрение системы страхования ответственности за причинение вреда гражданам, в том числе и от аварий в результате террористических актов;

· осуществление лицензирования деятельности опасных производств, декларирование безопасности и готовности к локализации и ликвидации аварий, в том числе в результате террористических актов.

В качестве мер предупредительного характера на предприятиях, в организациях, учреждениях, фирмах рекомендуется принятие таких мер, как:

· ужесточение пропускного режима при входе и въезде на территорию объекта, установка систем сигнализации, аудио- и видеозаписи;

· осуществление ежедневных обходов территории предприятия и осмотр мест сосредоточения опасных веществ на предмет своевременного выявления взрывных устройств или подозрительных предметов;

· периодическая комиссионная проверка складских помещений, подвалов, чердаков;

· проведение более тщательного подбора и проверки кадров;

· организация и проведение совместно с сотрудниками правоохранительных органов инструктажей и практических занятий по действиям при чрезвычайных происшествиях;

· при заключении договоров на сдачу складских помещений в аренду в обязательном порядке включать пункты, дающие право администрации предприятия при необходимости осуществлять проверку состояния и использования сдаваемых помещений.

· тщательно проверять поступающее имущество, товары оборудование по количеству предметов, состоянию упаковки и т.д.;

· разработать план эвакуации посетителей, персонала и пострадавших;

· подготовить средства оповещения посетителей;

· определить (уточнить) задачи местной охраны  или службы безопасности объекта при эвакуации;

· обеспечить (дообеспечить) служащих местной охраны  или службы безопасности объекта портативной радиоаппаратурой для вызова резерва и правоохранительных органов;

· организовать места парковки автомобилей не ближе 100 м от мест скопления людей;

· подготовить необходимое количество планов осмотра объекта, в которых указать пожароопасные места, порядок и сроки контрольных проверок мест временного складирования, контейнеров – мусоросборников, урн и т.п.

· освободить от лишних предметов служебные помещения, лестничные клетки, помещения, где расположены технические установки;

· обеспечить регулярное удаление из здания отходов, освободить территорию от строительных лесов и металлического мусора;

· контейнеры – мусоросборники по возможности установить за пределами зданий объекта;

· довести до всего персонала организации номера телефонов, по которым необходимо поставить в известность правоохранительные органы при обнаружении подозрительных предметов или признаков угрозы проведения террористического акта.

Разрабатываемая документация
В целях организации надежной антитеррористической защиты объекта рекомендуется иметь следующие документы:

· положение об организации охраны и защиты объекта (утверждается руководителем учреждения, подписывается ответственным лицом учреждения  за выполнение  мероприятий по антитеррористической защите объекта);

· план охраны (по защите и прикрытию) объекта при угрозе или совершении террористического акта (утверждается руководителем учреждения, подписывается ответственным лицом учреждения  за выполнение  мероприятий по антитеррористической защите объекта, согласуется с территориальными подразделениями ОВД, УФСБ и МЧС);

· инструкцию по пропускному и внутриобъектовому режиму (утверждается руководителем учреждения, подписывается ответственным лицом учреждения  за выполнение  мероприятий по антитеррористической защите объекта, согласуется с руководителем подразделения охраны.);

· инструкцию (памятку) по действиям должностных лиц и персонала объекта в чрезвычайных ситуациях;

· должностные инструкции сотрудникам подразделения охраны (утверждаются руководителем учреждения, подписываются ответственным лицом учреждения  за выполнение  мероприятий по антитеррористической защите объекта, согласуются с руководством подразделения охраны);

· паспорт безопасности объекта (утверждается руководителем учреждения, подписывается ответственным лицом учреждения  за выполнение  мероприятий по гражданской обороне и предупреждению ЧС, согласуется с территориальным подразделением МЧС);

· паспорт антитеррористической защищенности объекта (утверждается руководителем учреждения, подписывается ответственным лицом учреждения  за выполнение  мероприятий по антитеррористической защите объекта, согласуется с территориальными подразделениями ОВД, УФСБ);

· схему оповещения сотрудников, задействуемых в мероприятиях по предотвращению или устранению последствий внештатных ситуаций;

· план обеспечения безопасности объекта (текущий и перспективный) (утверждается руководителем учреждения, подписывается ответственным лицом учреждения  за выполнение  мероприятий по антитеррористической защите объекта);

· перспективный план оборудования объекта инженерно-техническими средствами охраны и обеспечения безопасности (как правило, составляется на 3-5 лет с указанием объемов и источников финансирования, ответственных за реализацию пунктов плана) (утверждается руководителем учреждения, подписывается ответственным лицом учреждения  за выполнение  мероприятий по антитеррористической защите объекта);

· функциональные обязанности должностного лица учреждения, ответственного за выполнение  мероприятий по антитеррористической защите объекта (подписываются руководителем учреждения).

Мероприятия по ликвидации последствий ЧС террористического характера:

· прогнозирование зоны поражения;

· оповещение персонала, личного состава ФСБ, МЧС, МВД России о произошедшем теракте;

· инженерная, химическая разведка в зоне поражения;

· эвакуация персонала из зоны поражения;

· оказание первой медицинской и доврачебной помощи пораженным;

· выбор рациональных способов ведения АСДНР;

· контроль полноты проведения АСДНР.

В ходе ликвидации последствий террористических актов особое внимание должно уделяться вопросам оказания помощи пострадавшим, смягчения последствий воздействия поражающих факторов. Основными видами аварийно-спасательных и других неотложных работ в этих условиях являются:

· разведка зоны чрезвычайной ситуации (состояние зданий, территории, маршрутов выдвижения сил и средств, определение границы зоны чрезвычайной ситуации);

· ввод сил и средств аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований в зону чрезвычайной ситуации;

· проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ;

· эвакуация пострадавших и материальных ценностей;

· организация оповещения, управления и связи;

обеспечение общественного порядка;

· работа с родственниками пострадавших;

· разборка завалов, расчистка местности, рекультивация территории (при необходимости). 

В целом, организация аварийно-спасательных работ при крупномасштабных последствиях террористических актов аналогична организации подобных работ при ликвидации крупных природных и техногенных чрезвычайных ситуаций.

«Получение информации об угрозе террористического акта, порядок действий должностных лиц ГО и РСЧС, дежурно-диспетчерских служб»

Информация о планирующемся террористическом акте может поступить от:

· органов управления по делам ГОЧС, органов внутренних дел городов и районов;

· дежурно-диспетчерских служб учреждений, организаций, объектов экономики;

· частных лиц.

Информация о планирующемся теракте должна содержать следующие сведения:

· место и время планирующегося теракта;

· вид планирующегося теракта;

· количество террористов;

· источник информации;

· другие сведения.

Порядок действия  должностных лиц при угрозе возникновения террористических актов:

· уточнить план действий по предупреждению и ликвидации возможных террористических актов;

· организация взаимодействия с ГУ МЧС России субъекта,  УВД, ФСБ, АСФ  в интересах предупреждения или снижения возможных последствий терактов;

· привести в готовность силы и средства организации;

· организовать  инструктаж персонала и разъяснительную работу о порядке действий в экстремальных ситуациях;

· организовать проверку на отсутствие подозрительных предметов подвалы, подъезды, чердаки и другие малоиспользуемые помещения, закрыть их и опечатать;

· при обнаружении возможных источников террористического акта доложить в правоохранительные органы;

· организовать охрану объектов и территорий силами работающих и населения;

· усилить пропускной режим и охрану на взрыво-, пожаро-, химически-опасных объектах;

· определить и довести  места парковки автотранспорта на безопасном удалении от  производственных помещений;

· в случае необходимости осуществить эвакуацию рабочих, служащих  на безопасную территорию.

Дежурно-диспетчерские службы создаются с целью повышения оперативной готовности к реагированию на угрозу или возникновение чрезвычайной ситуации, эффективности взаимодействия привлекаемых сил и средств при их совместных действиях по предупреждению и ликвидации ЧС, в том числе вызванных террористическим актом. Вышестоящим органом для всех дежурно-диспетчерских служб  по вопросам сбора, обработки и обмена информацией о ЧС, а также координирующим органом по вопросам совместных действий дежурно-диспетчерских служб является единая дежурно-диспетчерская служба (ЕДДС).

Дежурно-диспетчерские службы функционируют в трех режимах: повседневной деятельности; повышенной готовности (при угрозе ЧС) и чрезвычайной ситуации. Источниками информации об угрозе террористического акта для  дежурно- диспетчерских служб могут быть:

· взаимодействующие центральные диспетчерские органы городских служб;

· оперативные службы потенциально опасных объектов;

· население (в порядке личной инициативы);

· средства массовой информации.

Вся информация, поступающая в единую дежурно-диспетчерскую службу, анализируется главным оперативным дежурным и дежурной сменой. В зависимости от масштаба террористического акта, характера принятых мер и высказанных предложений по каждому принятому сообщению установленным порядком принимаются необходимые решения. Единая дежурно-диспетчерская служба обобщает полученные данные обстановки, готовит рекомендации по совместным действиям дежурно-диспетчерских служб и доводит подготовленную информацию до всех служб, привлекаемых к ликвидации террористического акта или его угрозы.

Порядок действия дежурно-диспетчерских служб при  теракте
1. По списку экстренного вызова вызвать на объект пожарных, скорую помощь, спасателей, представителей коммунальных служб (газо-, электро- и теплоснабжения).

2. По списку экстренного оповещения доложить о происшествии руководству предприятия.

3. Сообщить о происшедшем дежурным по территориальным управлениям ФСБ, МВД, МЧС России.

4. Организовать эвакуацию сотрудников предприятия из очага взрыва (пожара), разрушенных или поврежденных взрывом помещений.

5. До прибытия службы скорой помощи оказать пострадавшим экстренную медицинскую помощь.

6. Организовать отключение подачи электроэнергии, газа, воды, тепла в поврежденные взрывом помещения.

7. Организовать оцепление места взрыва и обеспечить его изоляцию до прибытия компетентных органов.

8. При возникновении пожара принять меры к его тушению собственными силами и имеющимися противопожарными средствами.

9. Организовать спасение секретных документов и оборудования, принять меры к обеспечению установленных для данного объекта требований режима.
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