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Тема № 1.4 
«Требования федерального законодательства и подзаконных актов в области ГО, защиты населения и территорий от ЧС и обеспечения безопасности людей на водных объектах»

Вопрос № 1.  Какие из перечисленных позиций не отнесены к целям ФЗ «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» № 68 – ФЗ от 21.12.1994 г
Вопрос №2.В федеральном    законе  «О гражданской  обороне» от 12.02.1998 г.  № 28-ФЗ дано понятие  «Гражданская оборона»:  
Вопрос №3. Военное положение на территории РФ или в отдельных ее местностях вводится Президентом РФ:

Основные нормативные правовые документы в области  ГО , защиты населения и территорий от ЧС и обеспечения безопасности людей на водных объектах.
В ст.72 Конституции Российской Федерации (1993 г.) определено, что в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации находится «осуществление мер по борьбе с катастрофами, стихийными бедствиями, эпидемиями, ликвидация их последствий».

Это свидетельствует о том, что в России вопросы защиты человека при катастрофах природного и техногенного характера подняты на уровень государственной политики.

В  Военной доктрине Российской  Федерации до 2020 года  , утвержденной Указом Президента   Российской Федерации от 5 февраля 2010 г. № 146 учтены основные положения  Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года и в разделе  втором в пункте 8 указано , что одной из основных внешних военных опасностей для Российской Федерации  является: «стремление наделить силовой потенциал Организации Североатлантического договора (НАТО) глобальными функциями, реализуемыми в нарушение норм международного права, приблизить военную инфраструктуру стран - членов НАТО к границам Российской Федерации, в том числе путем расширения блока».

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации определила единые подходы  к национальным интересам, опасностям и угрозам, формы и способы защиты от них,  в целях обеспечения  безопасности личности, общества и государства, в т.ч.,  и в той сфере безопасности, которая  связана с решением задач в области ГО  предупреждения и ликвидации ЧС природного и техногенного характера.
 Наша практика и мировой опыт свидетельствуют о том, что заблаговременное выполнение организационных, нормативно-технических и других требований гражданской обороны позволяют значительно снизить людские и материальные потери не только в условиях боевых действий, но и при авариях, катастрофах, стихийных бедствиях, террористических актах, массовых беспорядках и гражданских кризисах.

Создание  и совершенствование нормативной правовой базы в целях осуществления единой государственной политики в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах обусловлены необходимостью правового обеспечения деятельности по предотвращению чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий и техногенных катастроф.

Основу  законодательства  Российской Федерации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, гражданской обороны и обеспечения пожарной безопасности составляют федеральные законы от 21 декабря 1994 г. № 68 ФЗ  «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», от 21 декабря 1994г., №   69-ФЗ   «О пожарной  безопасности», от 14 июля 1995 г. № 151-ФЗ «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» и от 12 февраля 1998 г. № 28-ФЗ «О гражданской обороне».

Никакие меры защиты не могут гарантировать полную безопасность человека. Возможности защитных мероприятий, как правило, отстают от возможностей нападения. И на протяжении всей истории идет упорное соперничество между средствами нападения и средствами защиты.

В отдельные моменты истории, когда происходят революционные изменения в средствах вооруженной борьбы, проявляются революционные изменения в системах защиты от них.

Стержневым и имеющим высшую юридическую силу нормативным правовым актом   в   нормативно – правовой  базе ГО  является    федеральный     закон  «О гражданской  обороне» от 12.02.1998 г. № 28-ФЗ       который определяет:

 
- понятие гражданской обороны; 


- задачи в области ГО; 


- принципы организации и ведения ГО;


- определяет полномочия органов государственной власти Российской Федерации в области гражданской обороны, в том числе Президента Российской Федерации, правительства Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти, а также полномочия органов исполнительной власти  субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, организации;


- права и обязанности граждан РФ в области ГО;


- руководство ГО; 


- органы  осуществляющие управление ГО; 


- силы гражданской обороны, 


- основы деятельности спасательных воинских формирований и финансирования мероприятий по ГО и защите населения. 

Сегодня определение гражданской обороны звучит так: «Гражданская оборона – система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории РФ от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении ЧС природного и техногенного характера».

Вооруженные Силы Российской Федерации, другие войска и воинские формирования выполняют задачи в области гражданской обороны в соответствии с законодательством Российской Федерации.

В развитие Федерального закона «О гражданской обороне» был принят целый ряд подзаконных актов:

Постановление Правительства РФ от 19 сентября 1998 года 

№ 1115 «О порядке от несения организаций к категориям по гражданской обороне» утвердило Порядок отнесения организаций к категориям по ГО в целях:
- сохранения этих организаций и защиты их персонала от опасностей, возникающих при ведении военных действий, путем заблаговременной разработки и реализации мероприятий по гражданской обороне.

Установлены следующие категории по гражданской обороне: особой важности, первой категории, второй категории. Отнесение организаций к категориям по гражданской обороне производится в зависимости от показателей, определяющих их роль в экономике государства, а также особых условий, характеризующих:

степень потенциальной опасности возникновения чрезвычайных ситуаций;

месторасположение организации;

значимость организации как объекта культуры.

Основными показателями для отнесения организаций к категориям по гражданской обороне являются:

Численность работающих (общая, наибольшей работающей смены) в военное время;

Объем выпускаемой продукции (работ, услуг) для государственных нужд в военное время.

Постановление Правительства Российской Федерации от 3 октября 1998 г. № 1149 «О порядке отнесения территорий к группам по гражданской обороне», которое определяет основные критерии и правила отнесения территорий к группам по гражданской обороне.

 Отнесение территорий к группам по гражданской обороне осуществляется с целью заблаговременной разработки и реализации мероприятий по гражданской обороне в объеме, необходимом и достаточном для предотвращения чрезвычайных ситуаций и защиты населения от поражающих факторов и последствий чрезвычайных ситуаций в военное и мирное время, с учетом мероприятий по защите населения и территорий в связи с чрезвычайными ситуациями природного и техногенного характера;

В 1994 году впервые в истории нашей страны был принят закон в области противодействия чрезвычайным ситуациям - Федеральный закон «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» № 68-ФЗ от 21.12.1994 г.

Закон определил общие для РФ организационно-правовые нормы в области защиты граждан РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства, находящихся на территории РФ, всего земельного, водного, воздушного пространства в пределах РФ  или его части, объектов производственного и социального назначения, а также окружающей природной среды от ЧС природного и техногенного характера.

Целями закона являются:

· предупреждение возникновения и развития ЧС;

· снижение размеров ущерба и потерь от ЧС;

· ликвидация ЧС;

· разграничение полномочий в области защиты населения и территорий от ЧС между федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов РФ, органами местного самоуправления и организациями.

В области защиты населения и территорий от ЧС в законе также определены:

· полномочия органов государственной власти РФ, органов государственной власти субъектов РФ  и органов местного самоуправления;

· организация подготовки защиты населения от ЧС;

· порядок финансового и материального обеспечения мероприятий по защите населения от ЧС;

· организация проведения государственной экспертизы;

· обязанности федеральных органов исполнительной власти и организаций в области защиты населения и территорий от ЧС;

· права и обязанности граждан РФ в области защиты населения и территорий от ЧС.

В  законе определены основные принципы защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций  :

· Мероприятия, направленные на предупреждение чрезвычайных ситуаций, а также на максимально возможное снижение размеров ущерба и потерь в случае их возникновения, проводятся заблаговременно. 
         Планирование и осуществление мероприятий по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в том числе по обеспечению безопасности людей на водных объектах, проводятся с учетом экономических, природных и иных характеристик, особенностей территорий и степени реальной опасности возникновения чрезвычайных ситуаций.

· Объем и содержание мероприятий по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в том числе по обеспечению безопасности людей на водных объектах, определяются исходя из принципа необходимой достаточности и максимально возможного использования имеющихся сил и средств, включая силы и средства гражданской обороны.

·         Ликвидация чрезвычайных ситуаций осуществляется силами и средствами организаций, органов местного самоуправления, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, на территориях которых сложилась чрезвычайная ситуация.

·  При недостаточности вышеуказанных сил и средств в установленном законодательством Российской Федерации порядке привлекаются силы и средства федеральных органов исполнительной власти.

·     Силы и средства гражданской обороны привлекаются к организации и проведению мероприятий по предотвращению и ликвидации чрезвычайных ситуаций федерального и регионального характера в порядке, установленном федеральным законом.

В статье 28 закона определена ответственность за нарушение законодательства в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
Виновные в невыполнении или недобросовестном выполнении законодательства по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, создании условий и предпосылок к возникновению чрезвычайных ситуаций, непринятии мер по защите жизни и сохранению здоровья людей и других противоправных действиях должностные лица, и граждане несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации .

Одним из важнейших направлений деятельности всей системы МЧС России являлась проблема  повышения готовности и развитие сил РСЧС, обеспечение их мобильности и организованности при реагировании на ЧС. 

Решению этой проблемы помогли  меры, принимаемые по реализации Федерального закона от 22 августа 1995 г. № 151-ФЗ «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» , выход которого существенно помог становлению и  поднятию авторитета этих служб и на протяжении многих лет способствует закреплению их кадров.

Закон определяет: общие организационно-правовые и экономические основы создания и деятельности аварийно-спасательных служб аварийно-спасательных формирований на территории РФ , регулирует отношения в этой области между органами государственной власти, органами местного самоуправления, а также предприятиями, учреждениями, организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, иными юридическими лицами независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, общественными объединениями, должностными лицами и гражданами РФ;

Закон устанавливает права, обязанности и ответственность спасателей, определяет основы государственной политики в области правовой и социальной защиты спасателей, других граждан РФ, принимающих участие в ликвидации ЧС природного и техногенного характера, и членов их семей.

Федеральный закон  «О пожарной безопасности» от 21.12.1994 г. № 69-ФЗ определяет общие правовые , экономические и социальные основы обеспечения пожарной безопасности в РФ, регулирует в этой области отношения между органами государственной власти, органами местного самоуправления, а также предприятиями, учреждениями, организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и иными юридическими лицами, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, а также общественными  объединениями, должностными лицами и гражданами РФ, иностранными гражданами, лицами без гражданства. Обеспечение пожарной безопасности является одной из важнейших функций государства. 

·    Принятый  09.01.1996 г. № 3-ФЗ Федеральный закон «О радиационной безопасности населения» определил правовые основы обеспечения радиационной безопасности населения в целях охраны его здоровья, в том числе:

· принципы  обеспечения радиационной безопасности;

· мероприятия по радиационной безопасности;

· полномочия Российской Федерации и субъектов РФ в области обеспечения радиационной безопасности.

Статья 9 указанного закона определяет государственное нормирование в области обеспечения радиационной безопасности. 

В статье 17 определен порядок обеспечения радиационной безопасности граждан при проведении медицинских рентгенорадиологических процедур:

1. При проведении медицинских рентгенорадиологических процедур следует использовать средства защиты граждан (пациентов).

Дозы облучения граждан (пациентов) при проведении медицинских рентгенорадиологических процедур должны соответствовать нормам, правилам и нормативам в области радиационной безопасности.

2. По требованию гражданина (пациента) ему предоставляется полная информация  об ожидаемой или о получаемой им дозе облучения и о возможных последствиях при проведении медицинских рентгенорадиологических процедур.

3. Гражданин (пациент) имеет право отказаться от медицинских рентгенорадиологических процедур, за исключением профилактических исследований, проводимых в целях выявления заболеваний, опасных в эпидемиологическом отношении.

А пункт 2 статьи 21 устанавливает, что повышенное облучение граждан, привлекаемых для ликвидации последствий радиационных аварий, допускается один раз за период их жизни при добровольном их согласии,  предварительном информировании о возможных дозах облучения и риске для здоровья.

В 2001 году был принят Федеральный конституционный закон 
«О чрезвычайном положении» №3-ФКЗ от 30 мая 2001г., который определил:

1. Чрезвычайное положение означает вводимый в соответствии с Конституцией РФ и настоящим Федеральным конституционным законом на всей территории РФ или в ее отдельных местностях особый правовой режим деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления, организацией независимо от организационно-правовых форм и форм собственности, их должностных лиц, общественных объединений, допускающий установленные настоящим Федеральным конституционным законом отдельные ограничения прав и свобод граждан РФ, иностранных граждан, лиц без гражданства, прав организаций и общественных объединений, а также возложение на них дополнительных обязанностей.

2.  Введение чрезвычайного положения является временной мерой, применяемой исключительно для обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного строя РФ.

3.  Целями введения чрезвычайного положения являются устранение обстоятельств, послуживших основанием для его введения, обеспечение защиты прав и свобод человека и гражданина, защиты конституционного строя РФ.

Постановление Правительства РФ от 23.12.2004 г. № 835 «Об утверждении Положения о Государственной инспекции по маломерным судам  Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациями ликвидации последствий стихийных бедствий» утвердило Положение о ГИМС МЧС РФ.

В настоящее время, в соответствии с новым Положением о ГИМС в составе МЧС России созданы  территориальные органы государственной инспекции по моломерным судам. Это новые органы со сложными задачами по обеспечению безопасности населения на водных объектах. Их ответственная работа значительно отличается от прежней деятельности ГИМС.

Государственная инспекция по маломерным судам осуществляет свои функции через соответствующие структурные подразделения центрального аппарата МЧС России, территориальные органы государственной инспекции по маломерным судам, входящие в состав территориальных органов МЧС России, а также подразделения и организации МЧС России, осуществляющие технический надзор, регистрационную и экзаменационную работу, патрульную службу, диагностику и проведение технических освидетельствований (осмотров) маломерных судов и другие функции в области пользования маломерными судами.

Федеральный конституционный закон от 30 января 2002 г. N 1-ФКЗ  « О военном положении»  был  принят во исполнение частей 2 и 3 статьи 87 Конституции РФ, согласно которым военное положение на территории РФ или в отдельных ее местностях вводится Президентом РФ в случае агрессии против Российской Федерации или непосредственной угрозы агрессии.

 
Законом регламентируются порядок и основания введения и отмены военного положения, определяется содержание этого режима, устанавливаются полномочия органов государственной власти и местного самоуправления по обеспечению режима, основания и порядок привлечения Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований и органов, правовое положение граждан и организаций в условиях военного положения.

 Задачи и мероприятия в области ГО , защиты населения и территорий от ЧС , обеспечения безопасности людей на водных объектах , отраженные  в  федеральных законах «О гражданской обороне» и  «О защите населения и территорий  от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
Ведение гражданской обороны заключается в выполнении мероприятий по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Мероприятия по гражданской обороне осуществляются в целях решения 
задач в области гражданской обороны  которые определены  в  ст.2 Федерального закона от 12.02.1998 г. № 28-ФЗ «О гражданской  обороне» .
Основными задачами в области гражданской обороны являются: 
- обучение населения в области гражданской обороны;

- оповещение населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

- эвакуация населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы;

- предоставление населению убежищ и средств индивидуальной защиты;

- проведение мероприятий по световой маскировке и другим видам маскировки;

- проведение аварийно-спасательных работ в случае возникновения опасностей для населения при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также вследствие чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

 - первоочередное обеспечение населения, пострадавшего при ведении военных действий или вследствие этих действий, в том числе медицинское обслуживание, оказание первой помощи, срочное предоставление жилья и принятие других необходимых мер;

- борьба с пожарами, возникшими при ведении военных действий или вследствие этих действий;

- обнаружение и обозначение районов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому и иному заражению;

- санитарная обработка населения, обеззараживание зданий и сооружений, специальная обработка техники и территорий;

- восстановление и поддержание порядка в районах, пострадавших при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также вследствие чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

- срочное восстановление функционирования необходимых коммунальных служб в военное время;

- срочное захоронение трупов в военное время;

- разработка и осуществление мер, направленных на сохранение объектов, необходимых для устойчивого функционирования экономики и выживания населения в военное время;

- обеспечение постоянной готовности сил и средств гражданской обороны.

 
Порядок подготовки к ведению и ведение гражданской обороны в Российской Федерации, а также основные мероприятия по гражданской обороне, проводимые в целях реализации рассмотренных основных задач  гражданской обороны  определены в  постановлении Правительства Российской Федерации от  26.112007 г. № 804 «Об утверждении Положения о гражданской обороне в Российской Федерации»
Подготовка к ведению гражданской обороны заключается в заблаговременном выполнении мероприятий по подготовке к защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Например , основными мероприятиями по гражданской обороне, осуществляемыми в целях решения задачи, связанной с обучением населения в области гражданской обороны, являются:

- развитие нормативно-методического обеспечения функционирования единой системы подготовки населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

- планирование и осуществление обучения населения в области гражданской обороны;

- создание, оснащение и всестороннее обеспечение учебно-методических центров по гражданской обороне и защите от чрезвычайных ситуаций в субъектах Российской Федерации, других образовательных учреждений дополнительного профессионального образования должностных лиц и работников гражданской обороны, а также курсов гражданской обороны муниципальных образований и учебно-консультационных пунктов по гражданской обороне;

- создание и поддержание в рабочем состоянии учебной материально-технической базы для подготовки работников организаций в области гражданской обороны;

- пропаганда знаний в области гражданской обороны. 

А основными мероприятиями по гражданской обороне, осуществляемыми в целях решения задачи, связанной с эвакуацией населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы, являются:

- организация планирования, подготовки и проведения эвакуации;

- подготовка районов размещения населения, материальных и культурных ценностей, подлежащих эвакуации;

- создание и организация деятельности эвакуационных органов, а также подготовка их личного состава.

( Полный перечень основных мероприятий по гражданской обороне, осуществляемыми в целях решения задач в области гражданской обороны  которые определены  в  ст.2 Федерального закона «О гражданской  обороне» от 12.02.1998 г. № 28-ФЗ изложен в Приложении к лекции)

 В статье 4 Федерального закона № 68-ФЗ от 21.12.1994 г .«О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера»  определены основные задачи Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций:

- разработка и реализация правовых и экономических норм по обеспечению защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в том числе по обеспечению безопасности людей на водных объектах;

- осуществление целевых и научно-технических программ, направленных на предупреждение чрезвычайных ситуаций и повышение устойчивости функционирования организаций, а также объектов социального назначения в чрезвычайных ситуациях;

- обеспечение готовности к действиям органов управления, сил и средств, предназначенных и выделяемых для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;

- сбор, обработка, обмен и выдача информации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

- подготовка населения к действиям в чрезвычайных ситуациях, в том числе организация разъяснительной и профилактической работы среди населения в целях предупреждения возникновения чрезвычайных ситуаций на водных объектах;

- организация оповещения населения о чрезвычайных ситуациях и информирования населения о чрезвычайных ситуациях, в том числе экстренного оповещения населения;

- прогнозирование и оценка социально-экономических последствий чрезвычайных ситуаций;

- создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций;

- осуществление государственной экспертизы, надзора и контроля в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

- ликвидация чрезвычайных ситуаций;

- осуществление мероприятий по социальной защите населения, пострадавшего от чрезвычайных ситуаций, проведение гуманитарных акций;

- реализация прав и обязанностей населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций, а также лиц, непосредственно участвующих в их ликвидации;

- международное сотрудничество в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в том числе обеспечения безопасности людей на водных объектах.
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