
 «Организация создания, использования и пополнения запасов (резервов) материально-технических, продовольственных, медицинских, финансовых и иных средств в интересах ГО, предупреждения и ликвидации ЧС»

Вопрос № 1. Какова продолжительность жизнеобеспечения при ЧС локального и муниципального уровня?
Вопрос № 2. На кого возлагается ответственность за накопление, хранение, освежение и поддержание готовности к использованию имущества ГО?
Вопрос № 3. Сколько человек может обеспечить сухим пайком подвижный пункт продовольственного снабжения за 10 часов работы?

Вопрос № 4. Сколько человек может обеспечить горячим питанием подвижный пункт питания за 10 часов работы?
«Виды, номенклатура, объем запасов (резервов) материальных и финансовых ресурсов, создаваемых в интересах ведения ГО, предупреждения и ликвидации ЧС. Порядок их создания и использования. Задачи органов управления и сил ГО и РСЧС по организации и осуществлению контроля за их созданием, хранением, использованием и восполнением»
Материально-техническое обеспечение (МТО) мероприятий ГО – это комплекс мероприятий по организации и осуществлению снабжения сил ГО всеми видами материальных и технических средств для выполнения поставленных задач.

МТО организуется с целью:

· заблаговременной подготовки и поддержания в постоянной готовности сил ГО;

· обеспечения мероприятий по защите населения, объектов материальных средств от современных средств поражения;

· создания условий для быстрого перевода всей системы ГО с мирного на военное положение;

· проведение АСДНР в очагах поражения и в районе стихийных бедствий.

Организация материально-технического обеспечения – это комплекс мероприятий по планированию, производству, заготовке, хранению, торговле, подвозу и защите материально-технических средств.

Основными задачами МТО мероприятий ГО и РСЧС  являются:

· разработка и корректировка планов МТО;

· создание запасов материальных средств, исходя из принципа разумной достаточности на складах госрезерва;

· оснащение сил РСЧС (ГО) материальными средствами в соответствии с табелизацией и содержание их в готовности к использованию по предназначению в ЧС;

· создание и подготовка органов управления и сил служб РСЧС (ГО) в мирное и военное время;

· обеспечение всеми видами материально-технических средств сил РСЧС  для проведения АСДНР при ликвидации последствий ЧС;

· создание запасов жизнеобеспечения населения, пострадавшего в результате ЧС.

Успешное выполнение задач МТО достигается:

· заблаговременным и четким планированием, правильной организацией МТО;

· высокой и всесторонней подготовкой системы МТО;

· выявлением и мобилизацией материальных ресурсов, правильным их размещением и использованием;

· содержанием необходимых запасов материально-технических средств во всех звеньях снабжения, рациональным их размещением и распределением, непрерывным и своевременным подвозом;

· надежной защитой материально-технических средств;

· твердым, гибким и непрерывным управлением всей системой МТО.

Федеральным законом № 28 от 12.02.1998 г. «О гражданской обороне» (статьи 7, 8 и 9) определено, что в целях ГО федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов РФ, органы местного самоуправления и организации создают запасы материально – технических, продовольственных, медицинских и иных средств.

Порядок накопления, хранения и использования упомянутых запасов определен Постановлением Правительства РФ от 27.04.2000 г. № 379 «О накоплении, хранении и использовании в целях гражданской обороны запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств». В нем говорится, что запасы предназначены для первоочередного обеспечения населения в военное время, оснащении аварийно-спасательных формирований и спасательных служб при проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ в случае возникновения опасности при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

 Запасы материально-технических средств включают в себя специальную и автотранспортную технику, средства малой механизации, приборы, оборудование и другие средства, предусмотренные табелями оснащения спасательных воинских формирований Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, аварийно-спасательных формирований и спасательных служб.

Запасы продовольственных средств включают в себя крупы, муку, мясные, рыбные и растительные консервы, соль, сахар, чай и другие продукты.

Запасы медицинских средств включают в себя лекарственные, дезинфицирующие и перевязочные средства, индивидуальные аптечки, а также медицинские инструменты, приборы, аппараты, передвижное оборудование и другие изделия медицинского назначения.

Запасы иных средств включают в себя вещевое имущество, средства связи и оповещения, средства радиационной, химической и биологической защиты, средства радиационной, химической и биологической разведки и радиационного контроля, отдельные виды топлива, спички, табачные изделия, свечи и другие средства.

Требования к складским помещениям, а также к порядку накопления, хранения, учета, использования и восполнения запасов определяются Министерством Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий и Федеральным агентством по государственным резервам.

 Федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления и организации:

а) определяют номенклатуру и объемы запасов исходя из их потребности в военное время для обеспечения населения, аварийно-спасательных формирований и спасательных служб;

б) создают и содержат запасы;

в) осуществляют контроль за созданием, хранением и использованием запасов.

Информация о накопленных запасах представляется  организациями – в федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления, в сфере ведения которых они находятся, а также в органы местного самоуправления, на территории которых эти организации расположены.

Во исполнении  Постановления  Правительства  Российской Федерации № 379-п МЧС России совместно с Минэкономразвития России  разработали Методические рекомендации по определению номенклатуры и объемов создаваемых в целях ГО запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств, накапливаемых федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и организациями (письмо МЧС России от 23 марта 2012г.  №43-2047-14).

Номенклатура и объемы запасов создаются:
· для обеспечения формирований, исходя из норм оснащения, в соответствии с приказом МЧС России от 23.12.2005 г. № 999 «Об утверждении порядка создания нештатных аварийно-спасательных формирований», в котором в приложении № 2 определены Примерные нормы оснащения (табелизации) нештатных аварийно-спасательных формирований (НАСФ) специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами, и потребности обеспечения их действий в соответствии с планами ГО федеральных органов исполнительной власти, субъектов РФ, муниципальных образований и организаций. В п.10 приказа говорится, что организации, создающие НАСФ, разрабатывают структуру и табели оснащения формирований специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и т.д., оснащают их, в т.ч. за счет существующих аварийно-восстановительных, ремонтно-восстановительных, медицинских и др. подразделений;

· для обеспечения защиты рабочих, служащих и населения, исходя из прогнозируемых условий жизнедеятельности в военное время и характера опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Рабочие, служащие СИЗ обеспечиваются в соответствии с Положением об организации  обеспечения  населения  СИЗ,  утвержденном  приказом  МЧС  России № 993 от 21.12.2005 г. «Об утверждении положения об организации обеспечения населения СИЗ». Обеспечению СИЗ и медицинскими средствами индивидуальной защиты в военное время подлежит население, проживающее:
на территориях, отнесенных к группам по гражданской обороне;
в населенных пунктах с объектами особой важности, железнодорожными станциями первой и второй категорий и объектами, отнесенными к категориям по гражданской обороне;
на территориях в пределах границ зон возможного радиоактивного, химического и биологического загрязнения (заражения).
Обеспечению СИЗ и медицинскими средствами индивидуальной защиты в мирное время подлежит население, проживающее:
· на территориях в пределах границ зон защитных мероприятий, устанавливаемых вокруг комплекса объектов по хранению и уничтожению химического оружия;
· на территориях в пределах границ зон возможного опасного радиоактивного загрязнения (заражения) при авариях на радиационно опасных объектах;
· на территориях в пределах границ зон возможного опасного химического загрязнения (заражения) при авариях на химически опасных объектах;
Запасы создаются заблаговременно в мирное время и хранятся в условиях, отвечающих установленным требованиям по обеспечению их сохранности. Складские помещения, используемые для хранения запасов, должны удовлетворять соответствующим требованиям нормативной технической документации (стандартами, техническими условиями и т. д.).

Правовыми основами организации создания запасов ГО являются федеральные законы:

· № 28 – ФЗ от 12.02.1998г «О гражданской обороне»;

· № 79 – ФЗ от 29.12.1999 г. «О государственном материальном резерве»; 

постановления Правительства Российской Федерации: 

· № 379-п от 27.04.2000г. «О накоплении, хранении и использовании в целях гражданской обороны запасов материально – технических, продовольственных, медицинских и иных средств», 

· № 227-п от 16.03.2000г. «О возмещении расходов на подготовку и проведение мероприятий гражданской обороны» и издаваемые на их основе директивные документы МЧС России.

Порядок определения номенклатуры создаваемых в целях ГО запасов материально – технических, продовольственных, медицинских и иных средств

Номенклатура запасов материальных средств в целях ГО определяется создающими их органами и (или) организациями исходя из:

· возможного характера военных действий на территории Российской Федерации;

· величины вероятного ущерба объектам экономики и инфраструктуры от ведения военных действий или вследствие этих действий, а также от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

· потребности в запасах в соответствии с планами гражданской обороны федеральных органов исполнительной власти и организаций;

· норм минимально необходимой достаточности запасов;

· природных, экономических и иных особенностей территорий.

Номенклатура средств для защиты населения должна определяться с учетом прогнозируемых факторов поражения и включать, в том числе:

в районах ожидаемого затопления - индивидуальные спасательные средства (спасательные жилеты, спасательные круги), лодки и другие средства;

в районах химического и биологического заражения - средства индивидуальной защиты, медицинские средства индивидуальной защиты (средства профилактики и терапии отравлений опасными химическими веществами), индивидуальные противохимические пакеты, приборы химической и биологической (бактериологической) разведки и контроля, оборудование и средства для дегазации, дезинфекции, антидоты и другие средства;

в районах радиоактивного заражения (загрязнения) - средства индивидуальной защиты, медицинские средства индивидуальной защиты (медицинские средства ослабления воздействия ионизирующего излучения и радиоактивных веществ), приборы радиационной разведки и контроля, оборудование и средства дезактивации, радиопротекторы и иные средства;
       в районах ожидаемых пожаров - средства индивидуальной защиты при пожаре, запасы средств тушения пожара и ведения аварийно-спасательных работ, емкости для воды, медикаменты и другие средства.
Во всех районах создаются запасы продуктов питания.

Номенклатура средств коллективной защиты населения должна включать оборудование для защитных сооружений, в т.ч. быстровозводимых и простейших укрытий (комплектующее оборудование, коллективные аптечки, запасы медикаментов, воды, продуктов питания и т.д.).

При определении номенклатуры и объемов запасов организаций учитываются имеющиеся материальные ресурсы, накопленные:
-на военное время;
-для ликвидации ЧС  природного и техногенного характера;
-для минимизации и (или) ликвидации последствий террористических актов с применением радиационных, химических и биологически опасных веществ.

Организация планирования выдачи запасов
Планирование выдачи запасов для использования по предназначению осуществляется в мирное время и при введении степеней готовности на пунктах выдачи. Выдача средств индивидуальной зашиты органов дыхания из запасов осуществляется с учетом оценки уровня опасности биологического, радиационного и химического заражения и уровня ожидаемых пожаров.    Выдача из запасов СИЗ и медицинских средств индивидуальной защиты для использования по предназначению осуществляется в соответствии с Планом (расчетом) распределения и выдачи СИЗ и медицинских СИЗ, предназначенных для использования в военное время, а также в мирное время при возникновении чрезвычайных ситуаций, обусловленных авариями, катастрофами и стихийными бедствиями (далее – План), к которому должна прикладываться карта. 
Порядок создания и использования запасов, создаваемых в интересах
предупреждения и ликвидации ЧС

Эффективность ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера  во многом определяется наличием материальных ресурсов. Достаточность продовольствия, пищевого сырья, медицинского имущества, медикаментов, транспортных средств, средств связи, строительных материалов, топлива, СИЗ и других материальных ресурсов позволяет в минимальные сроки локализовать ЧС, уменьшить масштабы ее последствий, устранить непосредственную опасность для жизни и здоровья людей и, как следствие, решить главную задачу – спасти и организовать первоочередное жизнеобеспечение пострадавших.
Резервы материальных ресурсов для ликвидации ЧС природного и техногенного характера  являются запасами материальных ценностей, предназначенными для экстренного привлечения необходимых средств в случае возникновения ЧС. Они используются при аварийно-спасательных и других неотложных работах, проводимых при возникновении ЧС и направленных на спасение жизни и сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь, а также на локализацию зон ЧС, прекращение действия характерных для них опасных факторов.

Статьей 25 федерального закона «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» № 68 от 21.12.1994 г. предусмотрено, в целях экстренного привлечения необходимых средств для ликвидации ЧС, заблаговременное создание резервов финансовых и материальных ресурсов. Указанные резервы создаются федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов РФ, а также органами местного самоуправления, организациями.

Материальное обеспечение действий сил РСЧС организуется в целях бесперебойного снабжения их материальными средствами, необходимыми для ликвидации последствий ЧС, жизнеобеспечения личного состава, пострадавшего и эвакуируемого населения. Организаторами материального обеспечения являются КЧС и ОПБ и их органы управления. Непосредственными исполнителями – начальники соответствующих служб. Основной задачей материального обеспечения является организация бесперебойного снабжения органов управления и сил РСЧС инженерной и автотракторной техникой, имуществом РХЗ, средствами оповещения и связи, медицинским имуществом, горючими и смазочными материалами, продовольствием, строительными и другими материально – техническими средствами. КЧС и ОПБ организуют материальное обеспечение самостоятельно, имеющимися у них силами, средствами, ресурсами. Недостающие материально-технические средства выделяются КЧС и ОПБ вышестоящего органа управления. Управление материальным обеспечением в ходе ликвидации ЧС осуществляется КЧС и ОПБ (оперативной группой) через представителей служб и организаций, на которые возложено осуществление определенных видов обеспечения.

Для ликвидации ЧС согласно постановлению Правительства РФ № 794 от 30.12.2003 г. «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций» создаются следующие виды резервов материальных ресурсов:

· резервный фонд Правительства Российской Федерации по предупреждению и ликвидации ЧС и последствий стихийных бедствий;

· запасы материальных ценностей для обеспечения неотложных работ по ликвидации последствий ЧС, находящиеся в составе государственного материального резерва;

· резервы материальных ресурсов федеральных органов исполнительной власти;

· резервы финансовых и материальных ресурсов субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций.

Создание и использование резервов для ликвидации ЧС определяется постановлением Правительства РФ от 10.11.1996 г. № 1340 «О порядке создания и использовании резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС природного и техногенного характера». В соответствии с «Методическими рекомендациями по созданию, хранению, использованию и восполнению резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС природного и техногенного характера» создание и использование резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС основывается на следующих основополагающих принципах:
· определенности целевого назначения – формируются целевые резервы, учитывающие потенциальные возможности проявления ЧС применительно к соответствующим региональным, отраслевым и производственным особенностям;

· рациональности размещения – обеспечение максимальной степени сохранности резервов при возникновении ЧС и дислокация их в зонах, исходя из оценки степени риска возникновения в них чрезвычайных ситуаций;

· мобильности – поддержание высокой степени подготовленности резервов к оперативному перемещению в зоны ЧС, а также осуществление приемки, переработки и подготовки резервов материальных ресурсов к исполнению при ликвидации ЧС;

· достаточности – величина резервов, их структура, ассортимент, качественные показатели и характеристики должны обеспечивать проведение первоочередных работ по ликвидации ЧС в соответствии с прогнозируемым ущербом, программой и последовательностью проведения работ, спецификой региона или объекта, видом ЧС;

· управляемости – соответствие системы управления созданием и использованием резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС на различных уровнях задачам, решаемым в процессе ликвидации ЧС и ее сопряженность со всеми органами различного уровня, участвующими в ликвидации ЧС;

· экономичности – величина затрат (ассигнований) выделяемых на создание, хранение, использование и восполнение резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС должна минимизировать привлекаемые для этих целей материальные ресурсы из иных источников, а также определяться в соответствии с прогнозируемым ущербом, программой и последовательностью проведения неотложных работ, спецификой региона или объекта, видом ЧС.

Определение потребности в резервах материальных ресурсов для ликвидации ЧС осуществляется с учетом видов и особенностей возможных ЧС, величины потенциального ущерба, природных, экономических и иных особенностей региона или объекта, необходимой достаточности и максимально возможного использования имеющихся сил и средств, величины ассигнований, выделенных на создание соответствующего вида резервов. Номенклатура и объемы резервов материальных ресурсов устанавливаются создавшим их органом с учетом повторяемости, масштабов и характера ЧС, анализа статистических данных, экспертных оценок и прочей информации.

Номенклатура и объем резервов материальных ресурсов, необходимых для проведения неотложных работ при ликвидации ЧС и жизнеобеспечения пострадавшего населения, определяются в зависимости от типов и масштабов ЧС, продолжительности периода жизнеобеспечения, в течение которого должно осуществляться устойчивое снабжение населения по нормам ЧС. Продолжительность периода можно принять: при ЧС локального и муниципального уровня – до 7 суток; при ЧС межмуниципального и регионального уровня – до 14–20 суток; при ЧС федерального и межрегионального уровня – до 30–40 суток. Заказы на поставку продукции в резервы материальных ресурсов для ликвидации ЧС размещаются в установленном порядке посредством заключения контрактов заказчиками материальных ресурсов. 

Накопление резервов материальных ресурсов должно осуществляться исходя из структуры и особенностей местного производства, в соответствии с чем в первоочередном порядке в резервы закладывается продукция с длительным циклом производства, а также продукция, не производимая в данном регионе. Расходы, связанные с созданием, хранением, обслуживанием (перемещением, подработкой, консервацией, проведением лабораторных испытаний, технических проверок и защиты от биологических вредителей) и восполнением (освежением, заменой и т.п.) резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС, осуществляются за счет финансовых средств, предусмотренных в бюджетах органов их создающих.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 21.05.2007 
№ 304 «О классификации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» установлено, что чрезвычайная ситуация локального характера та, в результате которой территория, на которой сложилась чрезвычайная ситуация и нарушены условия жизнедеятельности людей, не выходит за пределы территории объекта, при этом количество людей, погибших или получивших ущерб здоровью, составляет не более 10 человек либо размер ущерба окружающей природной среде и материальных потерь  составляет не более 100 тыс. рублей. Создание резервов осуществляется путем закупки и закладки на хранение материальных ресурсов за счет средств собственного бюджета, а также путем заключения договоров с организациями на экстренную их поставку из текущих запасов. 

В нашей области создание резервов материальных ресурсов определено постановлением Правительства Оренбургской области № 430 от 19.11.2008г.  «О резерве материальных ресурсов Оренбургской области для ликвидации чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера на территории Оренбургской области». Постановление определяет порядок создания, хранения, использования и пополнения резерва материальных ресурсов Оренбургской области для ликвидации ЧС межмуниципального и регионального характера на территории Оренбургской области, утверждает номенклатуру и объем резерва материальных ресурсов Оренбургской области, рекомендует органам местного самоуправления, руководителям предприятий, учреждений и организаций обеспечить создание резервов материальных ресурсов, необходимых для ликвидации ЧС локального и муниципального характера на территориях городских округов, муниципальных районов и поселений. Рекомендуется органам местного самоуправления, руководителям организаций сообщать информацию о создании, накоплении и использовании резервов материальных ресурсов в Главное управление по делам ГО, ПБ и ЧС Оренбургской области ежеквартально до 7 числа месяца, следующего за отчетным кварталом.

Использование резервов материальных ресурсов

Резервы материальных ресурсов для ликвидации ЧС используются при проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ по устранению непосредственной опасности для жизни и здоровья людей, для развертывания и содержания временных пунктов проживания и питания пострадавших граждан, оказания им единовременной материальной помощи и других первоочередных мероприятий, связанных с обеспечением жизнедеятельности пострадавшего населения. Резервы материальных ресурсов для ликвидации ЧС, прежде всего, предназначаются для использования на том уровне, к которому они относятся. Решение об использовании резервов при ликвидации ЧС принимает орган, создавший этот резерв. Каждое решение о выпуске материальных ресурсов из резерва должно сопровождаться письменным распоряжением органа, на который возложены функции по созданию и использованию резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС.

Система резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС должна использоваться следующим образом. При возникновении ЧС, ограниченной рамками предприятия, учреждения, организации – локальная (объектовая) ЧС – ее ликвидация осуществляется силами, средствами и резервами предприятия, учреждения, организации, на базе которых создаются объектовые резервы. Если масштабы ЧС таковы, что имеющимися материальными ресурсами и объектовыми резервами локализовать или ликвидировать ее невозможно, то администрация предприятия, учреждения, организации вправе обратится за помощью в органы местного самоуправления, которые привлекают к ликвидации ЧС местные резервы. При возникновении местной ЧС ее ликвидация осуществляется силами, средствами и резервами органов местного самоуправления. При недостаточности материальных ресурсов и имеющихся местных резервов органы местного самоуправления в установленном порядке обращаются за помощью к органам исполнительной власти субъектов РФ, на территории которых они расположены.

Финансирование мероприятий по ликвидации ЧС производится за счет средств предприятий, учреждений и организаций независимо от их организационно-правовой формы (далее именуются – организации), находящихся в зонах ЧС, средств федеральных органов исполнительной власти, соответствующих бюджетов, страховых фондов и других источников.

Восполнение резервов материальных ресурсов
Восполнение резервов материальных ресурсов, израсходованных при ликвидации ЧС, осуществляется органом, создавшим этот резерв. Объем и структура восполняемых материальных ресурсов должны соответствовать израсходованным при ликвидации ЧС, если нет иного решения органа, издавшего распоряжение о выпуске ресурсов из резервов. Восполнение материальных ресурсов, израсходованных при ликвидации ЧС, осуществляется за счет средств организаций, в интересах которых использовались материальные средства резерва, или за счет иных источников по решению органа, издавшего распоряжение о выпуске ресурсов из резервов. Объемы финансирования мероприятий по восполнению резервов материальных ресурсов включаются в стоимость работ по ликвидации ЧС.

Задачи органов управления и сил ГО и РСЧС по организации и осуществлению контроля за созданием, хранением, использованием и восполнением запасов

К общим задачам материального обеспечения относятся  в мирное время:

· Разработка и корректировка планов материального обеспечения НАСФ,  мероприятий ГО;

· Создание запасов средств защиты, специальной техники и другого имущества, необходимого для бесперебойного обеспечения действий НАСФ;

· Обеспечение НАСФ техникой и имуществом;

· Подготовка сил и средств спасательной службы и поддержание их в готовности для МТС мероприятий ГО;

· Учет местных материальных ресурсов, необходимых для обеспечения мероприятий ГО  ЧС;

· Совершенствование и расширение в загородных зонах баз, складов, предприятий торговли, общественного питания, пищевой и хлебопекарной промышленности, а также развитие ремонтно-производственной базы;

· Обеспечение НАСФ и населения, пострадавшего при стихийных бедствиях, производственных авариях, катастрофах материальными средствами в пределах имеющихся запасов;

· Совершенствование способов защиты продовольствия и других материальных средств от ОМП;

· Подготовка формирований материального обеспечения к работе в ЧС.

К общим задачам материального обеспечения  при угрозе нападения противника относятся:

· Дооснащение НАСФ табельной техникой и имуществом и вывод их в загородную зону;

· Организация закладки продовольствия в защитные сооружения;

· Усиление торговой сети и базы МТС в сельских поселениях;

· Проведение мероприятий по защите запасов продовольствия и других материальных средств от ОМП;

· Организация питания формирований в загородной зоне;

· Обеспечение горючим и смазочными материалами автотранспорта и техники, привлекаемых для выполнения мероприятий ГО.

К общим задачам материального обеспечения  в ходе эвакуации относятся:

· Приведение в готовность и вывод в загородную зону формирований;

· Вывоз из категорированных городов сверхнормативных запасов;

· Организация обеспечения людей на путях эвакуации и в районах их размещения.

К общим задачам материального обеспечения  после нападения противника относятся:

· Бесперебойное обеспечение материальными средствами НАСФ, ведущих АСДНР;

· Обеспечение питанием и предметами первой необходимости формирований и пострадавшего населения;

· Подвоз и обеспечение подменной одеждой;

· Обеспечение горюче-смазочными материалами техники, работающей в очагах поражения;

· Обеспечение материалами для аварийно-восстановительных работ;

· Осуществление контроля за пригодностью пищи, пищевого сырья и проведением работ по их обеззараживанию;

· Подвоз и пополнение материальных средств.

· Полномочия органов, участвующих в создании, контроле и руководстве резервом материальных ресурсов:

КЧС и ОПБ:

· участвует в определении номенклатуры и объема резерва материальных ресурсов,

· привлекает ведущих специалистов в области экономики для расчета номенклатуры и объема резерва материальных ресурсов,

· привлекает резерв материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций,

· организует доставку, получение и распределение материальных ресурсов в зонах чрезвычайных ситуаций;

· орган управления по делам ГО и ЧС:

· участвует в определении номенклатуры и объема резерва материальных ресурсов,

· организует и контролирует выполнение расчетов необходимых и достаточных объемов резерва материальных ресурсов,

· участвует в установлении порядка хранения, использования и восполнения резерва материальных ресурсов,

· осуществляет в установленном порядке сбор и обмен информацией о наличии, использовании и восполнении резерва материальных ресурсов,

· готовит предложения о привлечении резерва материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций,

· участвует в проведении конкурсов на право поставки материальных ресурсов,

· проводит экспертизы, инспекции и проверки наличия, соответствия установленным номенклатуре и объемам, соблюдения условий хранения, использования и восполнения резерва материальных ресурсов,

· организует получение, доставку и распределение материальных ресурсов в зонах чрезвычайных ситуаций;

«Силы ГО и РСЧС, предназначенные для материального обеспечения, их состав и задачи»

Для выполнения задач материального жизнеобеспечения пострадавшего населения, обеспечения действий сил РСЧС и в целях централизации управления, повышения ответственности за виды снабжения решениями Глав администраций создаются спасательные службы материального обеспечения:

· торговли и питания;

· материально-технического обеспечения;

· снабжения горючими и смазочными материалами.

Служба торговли и питания

Служба создается на базе организаций, предприятий торговли и общественного питания независимо от форм собственности. Руководство службой осуществляется непосредственно через штаб службы и существующие структурные органы управления торговли.

Основными задачами службы являются:

· создание, подготовка и поддержание в готовности специальных подвижных подразделений питания, продовольственного и вещевого снабжения для выполнения возложенных на службу задач по обеспечению сил РСЧС и пострадавшего населения;

· обеспечение горячими питанием и сухими пайками личного состава формирований РСЧС при нахождении их в исходных районах и в ходе ведения аварийно-спасательных и других неотложных работ;

· обеспечение горячим питанием пострадавшее население;

· организация доставки и передача пунктам санитарной обработки людей и отрядами медицинской помощи комплектов белья, одежды и обуви для личного состава формирований и пострадавшего населения при проведении санитарной обработки;

· организация и руководство проведением санитарно-пищевого исследования продуктов питания на зараженность (загрязненность) радиоактивными, отравляющими веществами и бактериальными средствами; 

· защиты личного состава подвижных подразделений службы, а также возимых товарных запасов от оружия массового поражения и других средств нападения;

· определение потерь возимых товарных запасов, а также установление пригодности для дальнейшего использовании сохранившихся товарных запасов службы, организация пополнения этих запасов. 

Силами и средствами службы являются:

· стационарные предприятия торговли;

· предприятия общественного питания;

· предприятия хлебопечения;

· предприятия, содержащие продовольствие;

· предприятия пищевой и легкой промышленности;

· подвижные формирования службы;

· специальные контрольно – пищевые лаборатории.

В службе торговли и питания создаются подвижные формирования.

Подвижные пункты питания (ППП) – (25 чел.) предназначены для обеспечения горячим питанием личного состава формирований в районах размещения и при ведении аварийно-спасательных и других неотложных работ, а также пострадавшего населения (один пункт на 1200 человек).

Возможности: ориентировочно ППП за 10 часов может приготовить и раздать пищу на 1200 человек при организации горячего питания предпочтение должно отдаваться доставке в термосах пищи, приготовленной в стационарных условиях или использованию походных кухонь.

Подвижной пункт продовольственного снабжения (ПППС) – (12 чел.) (подразделения торговли продовольственными товарами) предназначен для обеспечения личного состава формирований и пострадавшего населения продуктами (сухим пайком) при отсутствии возможности приготовления горячей пищи (один пункт на 1200 человек).

Возможности: ориентировочно за 10 часов работы ПППС может скомплектовать и выдать до 5000 сухих пайков.

Подвижной пункт вещевого снабжения (ППВС) – (14 чел.) (подразделения торговли промышленными товарами) предназначен для обеспечения санитарно-обмывочных пунктов и отрядов первой медицинской помощи подменной одеждой, бельем и обувью. Он формируется на предприятии торговли и создается 1-2 на район размещения в загородной зоне.

Возможности: ориентировочно ППВС за 10 часов работы может подвести и передать пунктам санитарной обработки и отрядам первой медицинской помощи до 1500 комплектов подменной одежды и обуви.

Звено подвоза воды предназначено для обеспечения личного состава формирований и пострадавшего населения водой. Звено формируется коммунально-технической службой. Создается 1–2 звена на район или 1 на объект (участок) работы.

Возможности: за 10 часов работы звено может подвести до 75 тыс. литров воды, что позволит обеспечить 7,5 тыс. человек по норме 10 л. на человека в сутки.

Служба материально-технического обеспечения

Служба предназначена для обеспечения формирований РСЧС индивидуальными средствами защиты, специальными приборами, техникой, строительными материалами, дегазирующими веществами, инвентарем и специальной одеждой. Силами и средствами службы являются стационарные предприятия материально – технического снабжения (оптовые базы, склады МТС, ремонтные предприятия) и подвижные формирования (подвижные ремонтно-восстановительные группы по ремонту автомобилей, подвижные ремонтно- восстановительные группы по ремонту инженерной техники, эвакуационные группы).

Служба снабжения горючими и смазочными материалами

Служба предназначена для обеспечения автотранспорта и техники формирований ГСМ.

Силами и средствами службы являются:

· нефтебазы;

· стационарные автозаправочные станции;

· подвижные формирования (подвижные автозаправочные станции).

Подвижные автозаправочные станции (ПАЗС) – (15 чел.) предназначены для обеспечения автотранспорта и другой техники формирований ГСМ непосредственно в местах работ. Формируются на базе предприятий нефтепродуктов, имеющих средства подвоза и заправки, один на 400–500 ед. техники или на объект (участок) работ.

Возможности: ориентировочно за 10 часов работы звено может обеспечить заправку 400-500 единиц техники.

«Организация количественного и качественного учета запасов (резервов). Их техническое обеспечение, консервация при длительном хранении. Сроки освежения, проведения лабораторных испытаний. Медицинские средства защиты, их состав, порядок накопления, хранения и выдачи»

К имуществу ГО относятся СИЗ, приборы радиационной, химической разведки и дозиметрического контроля, приборы и комплекты специальной обработки, средства фильтровентиляции и регенерации воздуха защитных сооружений ГО, индивидуальные средства медицинской защиты, средства связи и оповещения.  Проверка качественного состояния запасов при приемке продукции, закладке в запасы и в процессе хранения проводится методом выборочного или сплошного контроля. Выборочный и сплошной контроль качественного состояния запасов осуществляется двумя методами:
· осмотра тары (упаковки) и маркировки находящихся в ней запасов с определением их технического состояния (средств индивидуальной защиты и приборов радиационной, химической, биологической разведки и контроля и т.д.) или пригодности к использованию (продукты питания, медикаменты и т.д.) по внешнему виду;
· проведения периодических испытаний (проверки) запасов, в том числе поверка приборов и дозиметров, лабораторные испытания средств индивидуальной защиты.
Проведение периодических испытаний (проверки) запасов контролируется территориальными органами МЧС России по субъектам Российской Федерации и осуществляется испытательными (поверочными) лабораториями и другими уполномоченными организациями. Испытательные (поверочные) лаборатории и другие уполномоченные организации должны иметь соответствующие лицензии и аккредитацию для подтверждения соответствия запасов требованиям нормативной и технической документации (стандартам, техническим условиям и т.д.). Организации, на балансе которых находятся запасы, организуют проведение своевременного отбора образцов со складов и доставку их для проведения периодических испытаний (поверок).Периодические испытания (поверка) приборов радиационной, химической, биологической разведки и контроля, находящихся на хранении осуществляется один раз в пять лет. Приборы радиационной, химической, биологической разведки и контроля, не прошедшие периодические испытания (поверку), подлежат списанию и утилизации. Источники ионизирующего излучения, содержащиеся в списанных приборах радиационной, химической и биологической разведки и контроля, передаются на захоронение отдельно или в составе прибора в организации, имеющие лицензию Ростехнадзора на право обращения с радиоактивными отходами.

Периодические (лабораторные) испытания средств индивидуальной защиты проводятся: первый раз за шесть месяцев до истечения гарантийного срока хранения, второй раз через пять лет после истечения гарантийного срока хранения, далее – один раз в два года. Если при периодических (лабораторных) испытаниях отобранных образцов, после истечения гарантийного срока хранения, хотя бы по одному показателю будет получен отрицательный результат, необходимо провести повторные испытания по удвоенному количеству образцов. Если при этом будет получен положительный результат, то партию следует считать соответствующей техническим условиям, а замене подлежат только образцы, отобранные на испытания.     Если при повторных периодических (лабораторных) испытаниях по удвоенному количеству образцов будет получен отрицательный результат, то вся заводская партия средств индивидуальной защиты подлежит списанию ввиду утраты защитных и эксплуатационных свойств на основании акта лабораторных испытаний.
Если по результатам периодических (лабораторных) испытаний запасы признаны непригодными для эксплуатации и не подлежат ремонту, то они подлежат списанию ввиду утраты защитных и эксплуатационных свойств. При этом результаты периодических (лабораторных) испытаний (поверок) записываются в формуляр (паспорт) или складской формуляр.  По результатам периодических (лабораторных) испытаний допускается списывать фильтрующе-поглощающую  коробку противогаза или лицевую часть отдельно друг от друга. Основанием для продления срока хранения запасов или их списания является акт периодических (лабораторных) испытаний (поверки). В акте периодических (лабораторных) испытаний (поверки) запасов должны указываться:

· формулярные данные испытанных (поверенных) партий;

· даты испытаний и номера анализов;

· количество образцов (проб), подвергнутых испытаниям;

· результаты испытаний (поверки) по всем показателям;

· выводы о качестве каждой в отдельности партии, заключение испытательного (поверочного) органа.

Списание и утилизация запасов, утративших защитные и эксплуатационные свойства, производится по решению руководителей органов, организаций, создающих запасы на основании актов периодических (лабораторных) испытаний (поверки). При этом должно производиться своевременное освежение и замена запасов взамен списанных. 

Освежение имущества ГО производится в соответствии с планами органов, осуществляющих управление ГО субъектов РФ и объектов экономики, путем разбронирования в установленном порядке из мобрезерва и списания из запаса объектов экономики непригодного для использования по предназначению или морально устаревшего имущества и закладки на хранение новых изделий. Ответственность за накопление, хранение, освежение и поддержание в готовности к использованию имущества ГО возлагается на органы исполнительной субъектов РФ, органы местного самоуправления и руководителей организаций.

Резервы материальных ресурсов должны храниться как материальные ценности длительного хранения, в законсервированном виде отдельно от других материальных средств. Под консервацией понимается комплекс мероприятий, направленных на обеспечение содержания материальных ресурсов в технически исправном состоянии с применением средств и методов защиты от воздействия окружающей среды. В случае утраты или порчи материальных ресурсов, в результате несоблюдения необходимых условий при хранении, восполнение их производится за счет средств объектов, осуществляющих хранение этих материальных ресурсов. Руководители объектов, на которых размещены резервы материальных ресурсов, должны систематически проверять наличие, качественное состояние, условия хранения, учет и готовность к использованию материальных ресурсов резервов. Вопросы хранения, освежения, использования СИЗ и контроля отражены в Положении об организации обеспечения населения СИЗ, утвержденного приказом МЧС России № 993 от 21.12.2005 г.

Использование и содержание химического имущества определяется приказом МЧС России № 285 от 27.05.2003 г., который утверждает «Правила использования и содержания СИЗ, приборов радиационной и химической разведки и контроля». В правилах определены требования к складским помещениям, порядку накопления, хранения, учета, использования и восполнения запасов СИЗ, приборов. Сроки проведения осмотров, лабораторных испытаний, поверок и объемы контроля даны в приложении № 9 к данному приказу.

На все виды имущества устанавливаются гарантийные сроки хранения (определяемые изготовителями) и назначенные сроки хранения (полученные из опыта хранения). Гарантийный срок хранения – продолжительность хранения имущества в состоянии поставки, в течение которого завод – изготовитель гарантирует соответствие качества продукции установленным требованиям. Назначенный срок хранения – продолжительность хранения имущества в состоянии поставки, по истечении которого проводятся мероприятия по освежению имущества. Организации имеют право продлевать сроки хранения материальных ценностей в мобилизационном резерве, если они соответствуют целевому назначению. Копии документов о продлении сроков хранения материальных ценностей (ходатайства, акты лабораторных испытаний, удостоверения) должны направляться организациями в территориальные управления Госкомрезерва России и МЧС России.

Рекомендуемые назначенные сроки хранения средств индивидуальной защиты, приборов радиационной, химической разведки и контроля

	N п/п
	Наименование средств
	Рекомендуемые

назначенные сроки

хранения, лет

	1.
	Фильтрующие противогазы (гражданские, детские) для защиты от отравляющих, аварийно химически опасных и радиоактивных веществ
	25

	2.
	Камеры защитные детские для защиты от отравляющих, аварийно химически опасных и радиоактивных веществ
	25

	3.
	Дополнительные патроны к фильтрующим противогазам гражданским для увеличения их защитных свойств
	25

	4.
	Измерители мощности дозы для обнаружения и измерения радиоактивных излучений
	25

	5.
	Комплекты индивидуальных дозиметров для контроля дозовых нагрузок на человека
	25

	6.
	Приборы химической разведки для обнаружения и идентификации отравляющих, аварийно химически опасных веществ и определения их концентрации
	25

	7.
	Индикаторные трубки для идентификации и определения концентрации отравляющих и аварийно химически опасных веществ
	Согласно гарантийным срокам хранения

	8.
	Индивидуальные противохимические пакеты для проведения частичной санитарной обработки открытых участков кожных покровов человека зараженных капельножидкими отравляющими веществами
	25

	9.
	Элементы питания для измерителей мощности дозы, приборов химической разведки и комплектов индивидуальных дозиметров
	2


Списание имущества ГО, пришедшего в негодность по истечению установленных сроков службы (носки, годности, выработки технического ресурса) производится по актам технического состояния, а списание преждевременно пришедшего в негодность состояние или утраченного имущества производится по инспекторским свидетельствам. По актам технического состояния списывается состоящее на учете организаций имущество, пришедшее в негодное состояние:

· по истечении назначенных сроков службы до планового ремонта, списания и сроков хранения, если оно по своему техническому состоянию не может быть отремонтировано и использовано по прямому назначению;

· в процессе испытаний и проверок.

Подписанный председателем и членами комиссии акт о списании пришедших в негодность средств фильтровентиляции и регенерации воздуха и прилагаемые к нему документы представляются на согласование в главное управление по делам ГОЧС. Акты о списании остальных видов имущества согласовываются с органами управления по делам ГОЧС городов и районов. 

Сроки проведения осмотра, лабораторных испытаний и объемы контроля технического (качественного) состояния имущества
│   Наименование   │  Периодичность  │    Периодичность лабораторных    │
│    имущества     │   осмотра при   │ испытаний, проверок и количество │
│                  │ хранении, % от  │образцов, отбираемых от заводской │
│                  │     партии      │       партии для контроля        │
├──────────────────┼─────────────────┼──────────────────────────────────┤
│1.     Противогазы│Один  раз  в  два│Первый раз - за шесть  месяцев  до│
│фильтрующие       │года, 2%,  но  не│истечения    гарантийного    срока│
│(гражданские,     │менее 2 ящиков   │хранения; второй  раз  через  пять│
│детские).   Камеры│                 │лет после  истечения  гарантийного│
│защитные   детские│                 │срока хранения и далее один раз  в│
│(КЗД).            │                 │два  года  по  пять  противогазов,│
│Дополнительные    │                 │дополнительных патронов и 2 камеры│
│патроны (ДПГ-3)   │                 │защитные детские                  │
├──────────────────┼─────────────────┼──────────────────────────────────┤
│2.         Приборы│Один раз  в  год,│Один раз в пять лет  -   поверка и│
│радиационной      │5%, но не менее 2│консервация,    100%     приборов,│
│разведки         и│ящиков           │находящихся на хранении.          │
│контроля          │                 │                                  │
├──────────────────┼─────────────────┼──────────────────────────────────┤
│3.         Приборы│Один раз  в  год,│Один раз в  пять  лет  -  проверка│
│химической        │5%, но не менее 2│работоспособности       (поверка),│
│разведки          │ящиков           │техническое обслуживание и  замена│
│                  │                 │комплектующих    изделий,     100%│
│                  │                 │приборов, находящихся на хранении.│
├──────────────────┼─────────────────┼──────────────────────────────────┤
│4.    Индикаторные│Один раз  в  год,│Первый раз - за шесть  месяцев  до│
│трубки        (для│20 шт. от партии │истечения    гарантийного    срока│
│приборов      типа│                 │хранения и далее один  раз  в  год│
│ВПХР)             │                 │(индикаторные трубки ИТ-44 -  один│
│                  │                 │раз в шесть месяцев).             │
└──────────────────┴─────────────────┴──────────────────────────────────┘
Медицинские средства защиты, их состав, порядок накопления, хранения и выдачи

Медицинские средства защиты – лекарственные средства и медицинское имущество, предназначенные для выполнения мероприятий по защите населения и спасателей от воздействия неблагоприятных факторов чрезвычайных ситуаций.  К ним относятся: радиопротекторы (радиозащитные препараты), антидоты (средства защиты от воздействия ОВ и АХОВ), противобактериальные средства (антибиотики, сульфаниламиды, вакцины, сыворотки) и средства санитарной обработки. Для  оказания помощи в условиях ЧС и в военное время на объектах создаются запасы медицинского имущества:
· носилки мягкие бескаркасные огнестойкие

· комплект индивидуальный противоожоговый с перевязочным пакетом

· индивидуальный противохимический пакет
· санитарная сумка с укладкой для оказания первой помощи

· набор перевязочных средств противоожоговый
· комплект индивидуальный медицинский гражданской защиты.
Работник, специально уполномоченный по делам ГО и ЧС муниципального района, города совестно с медицинской службой организует накопление, хранение, поддержание в постоянной готовности и выдачу индивидуальных средств медицинской защиты. Медицинское имущество должно храниться на объектах экономики в местах максимально приближенных к рабочим местам. Наиболее целесообразно его хранение на складе вместе с другим специальным имуществом ГО. При этом медицинские СИЗ должны храниться отдельно от остального имущества ГО, разложены по формированиям, отделам и цехам.

В настоящее время разработан и принят на снабжение Комплект индивидуальный медицинский гражданской защиты. Он включен в нормы снабжения поисково-спасательных формирований МЧС и нештатных аварийно-спасательных формирований. В состав комплекта входят современные лекарственные средства и предметы лекарственного назначения, находящиеся в специальной упаковке в виде сумки с вкладышем для антидотов. КИМГЗ разработан на основании анализа современных данных по поражениям АХОВ, их классификации по характеру токсического действия, данных по антидотной терапии отравления, что позволило обосновать выбор средств оказания первой помощи, входящих в комплект.

Комплекты медицинского имущества хранятся в отапливаемых хорошо вентилируемых помещениях, без резких колебаний температуры и влажности воздуха. Оптимальный гидротермический режим: температура воздуха от +12˚С до +15˚С, относительная влажность 60–70%. При таком режиме хранятся все комплекты, в состав которых входят лекарственные средства, реактивы и другое медицинское имущество, подлежащее хранению в прохладном месте. При недостатке отапливаемых помещений разрешается хранение комплектов перевязочных средств, шин, марли медицинской и изделий из нее, а также ваты в хорошо вентилируемых неотапливаемых помещениях без резких колебаний температуры и при относительной влажности не более 70%.
Полученные МСЗ хранятся у населения до особого распоряжения руководства ГОЧС. Неиспользованные пакеты и аптечки сдаются на склад в установленном порядке. Планами ГО определен порядок выдачи формированиям и населению МСЗ при введении соответствующих степеней готовности ГО. Вместе с тем эти средства  могут выдаваться и до введения определенной степени готовности распорядительным путем по особым указаниям.
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